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\ ^atholikus templom ügye.
Szomorú jelenségét észleljük az idő 

haladásának.
Nap nap után kínosabb és fájdal­

mas a valóra ébredés, mely lopva, nié- 
lyebbedő sebbel tör életerőinkre, pusz­
tulást, vészt hirdetve krónikussá váló 
bajainkban.

Az erkölcs mezején a hervadó virá­
gok az őszt juttatják eszünkbe, melyre 
majd a tél dermesztő keze teríti rá a 
szemfedőt: fényes álmaink, könynyel 
táplált reményeink nehéz bánatát.

A társadalom szoros kapcsai, me­
lyek a szeretet és béke áldásával fűzték 
össze az emberiséget, lazulni kezdenek ; 
az önzetlenséget az önérdek, a szerete- 
tet a*gyűlölet, irigység, a békét a sze­
mélyes torzsalkodások, a megférhetetlen- 
ség átka váltják fel, siettetve az életet a 
gyors pusztulásba, az erkölcsi métely 
poklába.

Hogy ez nem fantázia, hanem a 
való élet szivetrázó tapasztalata, azt meg­
erősítik a szemeink előtt lefolyó jelensé­
gek, melyek a szabad akarat, az ember 
fönségét kiemelő lelki tulajdonok démoni 
elfajulásáról rajzolnak ijesztő képet a 
jövő szomorúságára.

A hit égi fényét, mely a remény, 
szeretet, bizalom koronája, lassan-lassan 
kiszorítja a keblekből a hitetlenség sötét 
éjszakája és a korral haladó erkölcste­
lenség piszkos talaján felburjánzott ördögi 
elméletek, a legszentebb hitéletbe is már 
belecsempészik a romlás, az elfajulás, 
az anyagiasság rothasztó elemeit.

Közömbösség minden iránt: ez a 
mai kor jellemzője ; közömbösség a hit, 
az erkölcs, a társadalom iránt.

Minek is az erkölcs, mikor az önző, 
elfajult lélek ennek gyakorlásánál leg­
közelebbi érdekeinek, ezé Íja inak hasznát 
nem látja, minek a vallásosság, a hit­
meggyőződés, mikor e nélkül is boldo­
gulhat az Isten teremtése, mikor szálló 
igéje a kornak : „Ember ! erőidbe bízzál 
ez a jelened, jövőd, boldogulásod, min­
dened,« Minek a felebaráti szeretet, 
mikor az önszeretet kormányozza a bol­
dogulás biztos csolnakát, mikor elvvé cson­
tosodott a közszólás: »En vagyok én, 
mást nem ismerek.«

Mindenki ma már önmagának a bál- 
ványozója, önmagának önző teremtménye, 
nem ismerve Istent, embert, csak önmagát.

Messze kalandoztak gondolataim, de 
midőn a mai kor tarkaságain repül át 
képzeletem, az öntudat meddő nem 
maradhat, a lelkiismeret nem hallgathat, 
kitör a gondolat, megszólal a szív, tele 
öntve a kebelt fájdalommal, bánattal, 
kínzó reménytelenséggel.

Különös dolgok, különös események 
küszöbén állunk.

Hogy megértsük a dolgot, kellően 
megfontolva lépjünk sorompóba, vázoljuk 
magát az eseményt, mely éles ellentétet 
képez álláspontunkkal meggyőződésünk­
kel és akaratunkkal.

Két esztendő óta a helybeli hitfelc- 
kezetek erős aktióba léptek szent vallá­
suk hirdetésére építendő templomok el­
helyezése nemes ügyében.

A mozgalom hullámai mind nagyobb 
gyűrűket hánytak, inig végre a zöld 
asztal elé került a megoldás kérdése.

A tervezgetések idejében közrémü­
lettel szállt a hir, hogy a hitfelckezctck 
a templomtéren óhajtják mindannyian 
templomaikat felépíteni, arra a térre, 
melyből a község annakidején elég meg­
gondolatlanul hasított területeket a
hitfelekezetek czéljaira.

Hogy pedig a szállongó hir esetle­
ges megvalósítása mily aggodalom tár­
gyául szolgált magában az elöljáróság 
kebelében is, ezt tanúsíthatja Dorther 
Antal közigazgatási jegyző azon czikke, 
mely a »Kispesti Hírlap« "1805. augusz­
tus 29-én megjelent 3-ik számában szállt 
síkra a templomok egy térre zsúfolása 
ellen.

Ez a mindenben oly körültekintés­
sel m égi rótt czikk néhány passzusa je­
lenleg is időszerű, mert két évi küzdelem 
utáni eredmények megvilágításául szolgál.

Érdemesnek tartjuk ezért ennek az 
akkor meghallgatott, dicsérettel elhalmo-

cselek-
cziknek

küldötte
órában

zolt, de jelenleg - - fájdalom 
vésben nem erre támaszkodó 
néhány fejezetét feleleveníteni.

Lássuk csak :
' »Mintha a gondviselés 

volna segitségünkre az utolsó 
lapunkat, hogy tájékoztatója legyen a 
közvéleménynek s felemelve tiltakozó 
szavát, talán megakadályozó ja lehessen 
egy évtizedekre kiható s csak ezrekre 
menő nagy anyagi áldozatokkal, sok 
esztendő lefolyása után helyrehozható 

eléggé nem kárhoztatható, köny­
nyel mii intézkedésnek.«

»Féltékenyen kell őrködnünk már 
kezdettől fogva azon, hogy községünk 
ne legyen egymásra épített lakházak kő­
tömegévé, hogy a szem pihenőt találjon 
az arányosan elosztott és fákkal beülte­
tett séta-, templom- és paczterekcn.«

»Most még könnyű szerrel lehet 
ilyen tereket létesíteni, de ha ezt most 
elmulasztjuk, évek múlva ezen mulasz­
tásunk csak óriási anyagi áldozatokat 
igénylő kisajátítások utján lesz helyre­
hozható, mint ezt fő- és székvárosunk 
példája mutatja,«

»Községünknek ez idő szerint háiom

köztere van. A »Templomtér«, a »Köz­
ségháztér« és az úgynevezett »Kistér«.«

»Az elsőn áll a róni, kath. templom, 
a másodikon a községház, a harmadik 
üresen áll.«

»Mindenki természetesnek fogja 
találni, hogy ezen terek közül bármelyi­
ket beépíteni és igy eredeti rendeltetésé­
től elvonni semmi körülmények között 
sent engedhető meg.«

»És mégis mi van történendőben. 
A Templomteret, ezt a páratlan szép 
nagy teret, mely ha rendezve és fákkal 
beültetve lesz, községünk egyik díszét 
fogja képezni, egyetlen séta- és piacz- 
terünket az a veszély fenyegeti, hogy 
tele építik, tönkre teszik. Arra a térre, 
melyre ki hasítása alkalmával a katholi- 
kus templom és két oldalt a papiak és 
kántoriak czéljaira lett hely adva, erre 
a térre még három templomot, három 
paplakot, ugyanannyi bazárt, boltot és 
nem tudom én még mi mindenfélét akar­
nak építeni. Egy óriási kiterjedésű köz­
ség négy felekezetc négy templomát egy 
térre akarja építeni. Ne tessék nevetni, 
ez nem tréfa, hanem szomorú valóság, 
mert nagyon sokan nevetnek rajta. De 
hát már hogy is ne nevetnének ezen az 
emberek, mikor sokan már azt ajánlják, 
hogy inkább építsen a négy különböző 
vallásfelekezet egy nagy templomot és 
dicsérjék abban felváltva az Urat. De a 
nevetni való tulajdonképen ebben a do­
logban az, hogy mindez csak azért tör­
ténik, mert mindegyik felekezet meg 
akarja mutatni, hogy neki is van jussa 
azon a téren templomot építeni.«

»Felesleges bővebben fejtegetnünk, 
mennyire nevetségessé tenné a község 
magát, ha az összes templomokat egy 
térre építené; felesleges felsorolnunk mind­
azon kellemetlenségeket, melyek ebből 
származni fognak és azon kínos jelene­
teket, melyeknek szemtanúivá lehetnénk 
majd.«

»Felsőbb hatóságaink véleményét már 
ismerjük e tárgyban és ez némi meg­
nyugtatásunkra szolgál.

Nagylelkűnek is kell lennie a kép­
viselőtestületnek, mindegyik felekezelnek 
arányosan kell juttatni illő összeget azon 
fillérekből, melyeket úgyis ezen felekeze­
tek összeségc, a község lakossága hor­
dott össze.

A község czidcig még egy feleke- 
zetnek sem hozott semmi áldozatot, mert 
azt csak nem nevezhetjük nagylelkűség­
nek, hogy elég könnyelmű volt a község 
egy közterét - mely neki egy krajezár- 
jába sem került — feldarabolni és oda 
ajándékozni az egyes felekezeteknek. Azt 
a teret ajándékozta oda, melyet már ere­
deti rendeltetésénél fogva sem szabad

j* r
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beépíteni. Mégegyszer a képviselőtestület 
komoly meyszi ölelésére ajánlj tik e kérdést.-

íme ez a czikk íródott akkor, mi­
előtt a református templom még gon­
dolatban is oda lett volna építve, a hol 
ma áll.

Ennek a czikknek járt nyomába a 
közgyűlés, melyen a templom-rendezés 
kérdése került a szőnyegre.

Mi történt c közgyűlésén ?
Ez a népes közgyűlés többségével 

ezt a teret meg akarta menteni és mi­
dőn már a határozathozatalra, a szava­
zásra került volna a dolog, látva, hogy 
a nagy többség a térnek szabadon ha­
gyása mellett fog szavazni, az ev. rcf. 
vallásu községatyák egy sakkhuzást csi­
náltak és kijelentették, hogy addig ne ; 
hozzon a közgyűlés határozatot, mig a 
közgyűlés kebeléből választandó bizott­
ság nem gondoskodott a templomok 
alkalmas elhelyezéséről és c tárgyban 
előterjesztést nem tesz.

Az előterjesztéssel ez a bizottság 
még máig is adós és a képviselő-testü­
let nagy hibát követett el, hogy a ki­
erőszakolt megbízatás eredményéről nem ; 
kért számot.

Az elöljáróság is agyonhallgatta a 
dolgot, holott hivatali kötelessége lett 
volna az ügyet sürgetve a kérdés meg­
oldását a zöld asztal ele vinni.

Ezen a bölcs agyon hallgatáson épült 
fel a község és a jövő közkincsét képező I 
terén az ev. rcf templom karcsú alakja, j

Az ev. ref. templom elérte czélját.
I gyes politikával, a templomalap lera­
kásával elvágta minden nehézség fonalát.

Hogy pedig a hitfelekezetek iránt j 
pártatlan elöljáróság nem kedvezett az 
ev. ref. hitközségnek, az abból is kitűnik, 
hogy alig tették le a ref. templom alap­
kövét, rögtön gondoskodott a templom 
előtti tér bcfásitásáról.

Miért nem tette ezt a rom. kato­
likusoknak ?

Persze! Minden szentnek maga felé 
hajlik a keze.

Hogy pedig nem keltünk eddig síkra 
nemes ügyünk mellett, annak csak az 
volt az oka, mert nálunk igazat kell 
adni a közmondásnak: »szólj igazat s 
betörik a fejed.<

Ilyen hangulattal szemben, melylyel 
napok előtt is találkoztunk ép a község
házán, esztelenségnck tartjuk a páti 
mérkőzést.

De jött egy újabb közgyűlés — 
mikor már az ev. rcf. templom tető alatt 
állott, mely az izraelita hitközséget hozta 
lázba.

Csendes lefolyását c közgyűlés annak 
köszönhette, hogy mézes madzagot ad­
tak a hitközségnek es kijelentették, hogy 
megfelelő helyen, illő téren kár­
pótolva lesznek, ha lemondanak a tem­
plomtéren birtokolt telekről.

Majd 1200 Irtot terjesztettek elő és 
szavaztak meg a közgyűlésen az izraeli­
ták részére, tc-mplomtelek vásárlására.

Az izr. hitközség, mint tudjuk, f.
• hó 20-án tartott gyűlésében a képviselő- 
testület határozatát visszautasította és 
elhatározta, hogy arról a térről most már 
semmi szin alatt nem távozik és a mint 
anyagi viszonyai engedik, rögtön hozzá 
fog az építkezéshez.

A képviselő-testület bizonyára már 
eldöntött kérdésnek vette az izr. hitköz­
ség telek-ügyét és sietett is a másik 
alkalmatlan féllel a döntő ütközetet meg­
vívni : a rom. kalh. hitközséggel.

Határozatot is hoztak, mely szerint 
a templomtelket a plébánia lakkal, a 
kántoriak telkével ‘eladják és abból az 
összegből alkalmas teret vásárolnak az 
uj templomnak.

Ebben a dologban csak az a külö­
nös, hogy a közgyűlésen ilyen határo­

zatokat hozhatunk akkor, mikor a köz­
ségatyák túlnyomó többsége ezen hatá­
rozat ellen nyílt szocziális kérdést csinál.

Miért nem ellenkezett a zöld asztal 
mellett, miért járult hozzá szavazatával 

j a határozat érvényéhez, ha a kérdésnek 
I nyílt ellensége társadalmilag?

Vagy talán más a gondolkozása 
annak a községatyának a tanácsterem 
légkörében és más a szabad levegőn ?

Vagy talán a vaskalap járja nálunk ?
A fejébe nyomják a közérdek letéte­

ményesének és ezután hallgatnia kell!
I Tiltakozzunk az ilyen eljárás ellen akkor, 

midőn ahhoz a térhez nekünk van leg­
több jogunk.

Valóban különös eljárás, a ref. atva- 
! baknak szép móddal átnézték, hogy 
j templomot építsenek Kispestnek legszebb,
1 legalkalmasabb fekvésű helyén, a katho- 

likusokat pedig, kiknek Kispest keletke­
zésétől fogva azon téren van templomuk, 

j lelkészi lakuk s kik községünknek tul- 
nyomó többségét képviselik, kiknek tehát 
azon térhez legtöbb joguk van, papilak 
és templomostól clakarják azon térről 
költöztetni.

Még megérjük, hogy mielőtt uj temp­
lomot építtethetnénk mi katholikusok, 
eladják templom, papi és kántori telkein­
ket s templomunk papi lakunk lebontá­
sára szólítanak fel.

De tömörüljünk cgygyé, ne enged­
jük magunkat kitúrni akkor, midőn szabad 
tél- már úgy sem lesz a templomtér, 
mert ott áll már a reformátusok tem­
ploma, oda építenek az evangélikusok, 
az izraeliták is.

z Miért mennénk bizonytalanra a kétes 
jövővel szemben.

A közgyűlés határozott az elköltö­
zés mellett, de még érintve sem biztosí­
tott, hogy minő nagy telket kapunk 
cserébe.

Ez persze mellékes dolog a köz-

A Iflf>PE|STI pimp" TÁRCZÁJA.

Ösbudavára Kispesten.
Eredeti tárcza. —

Zseniális ötlet, zseniális kivitelben; ez 
volt . . . Őshudavára Kispesten.

A remények, vagyak, kisarjadztak, ezt 
koronázta a lelkekbúl előtörő fénvsugár, mely 
a kedély hai mataban a szivárvány pompájával 
tündöklőit.

Eg\ kedves álom képében szállt reánk a 
valóság, egy átvirrasztott éj boldogító emlékei­
vel gazdagítva szivünk-lelkünket.

Orom tör át telkeinkben, midőn elénk 
varázsoljuk a már múlandóságba tiint képet, 
a visszaemlékezés édes gyönyöre reszketted 
lelkünket, midőn az ábráiul fényes utján, mint 
vándort az égi fény, visz magával messze- 
messze a szerelem tengerén túl a boldogság 
tündérkertjébe, a múlt emlékei közé.

\ aljon hány szív nyugalmát rabolta el ez 
az átvirrasztott éj, váljon hány boldog lélek 
szóvi fényes ábrándjait a múltból a jövőre?

Ki tudná ezt megmondani ?
Azok a pajkos leányszemek, azok az 

ingerlékeny less menyecskék bizonyára nem is 
sejtik, milyen szivháborut okoztak a juncsse 
d'or között, minő versenyt teremtettek a rajon­
gásig epedő szerelemben.

Hogy hány szív tantorodon meg, hány 
elme veszítette el egyensúlyát, azt szerkesztő­
ségünk papirloisárja mondhatná meg, melv leg­
alább 273 reményt fakasztó, az öngyilkosságig 
elégikus, szivet repesztő és dagasztó rimes I

züngeményt temetett a reménytelenség sötétjébe.
De járjuk at a szerelemnek ezt a virágos 

kertjét és szakítsunk le néhány ncfclejtset 
örök emlékül.

Az élet a maga tarkaságában tárul a 
szemlélő elé. A Bán-féle Ízléses díszítés, a lát­
ványosságok változatossága gyönyörködteti a 
szemet. Dávid hegedűje fokozza a hangulatot, 
melybe belé olvad a pajzán kedély színes 
világa.

Egy felcsendült édes kaczaj töri meg hir­
telen a lágyan zsongd hullámzást, mit a sétáló 
tömeg viszhangozlat.

- Nini ! Nézd csak Ilon ! azt a két törö­
köt. Milyen derült mosolylyal csevegnek egy­
mással.

Ah! Hisz az Dorfn er és Sehércz ! No 
ilyet. Ez aztán a leleményesség, az ötlet bizar- 
sága.

Hal az ott mi, Edit? Egy nagy mozgó 
parapli, mely hol emelkedik, hol alászáll, mint 
a Ballon Captif.

Nini ! Hiszen ezalatt egv kedves isme­
rősünk mosolyog. Az örökkedélyii Buchstabier 
bácsi.

Bum! Hát ez mi volt ? Jel a verseny- 
kuglizásra.

Nincs annyi jegy, mint a hány jelentkező.
A hölgyek legelői ostromolják Weekingc.t, ki 
végre is egy jó ötlettel szabadult meg az ost­
romtól A legidősebb hölgyek előnyben része­
sülnek. Azok kapnak először jegyet. Egy gon­
dolat es W'eekinger egymaga maradt néhány j 
fiatalemberrel, kik felhasználva a kedvező alkal­
mat, rögtön hozzá láttak a versenyhez.

Nézzük meg az amerikai czéldobást! Minő 
mulatságos. Hogy erőlködnek.

Látható az alvó fakir ! — hangzott föl 
egy recsegő hang. Bravó ! menjünk . . . men­
jünk. Ez igen érdekes.

— Nézd, Lili ! milyen szerelmes levelet 
kaptam. Minden sorából epedés, a fájó szere­
lem tör ki.

En is kaptam. Az írás egy. A »Világ­
posta« járja fáradhatatlanul útjait.

Bum, jaj de megijedtem. A verseny 
eredményét hirdetik ki. 1 hallgassuk mi is.

»Száz szivart nyert Jovanovits, 1 hordó 
sort Ettl, a söröskészletet Szabó Pál. A nagy 
csokrot nyerte Weck ingemé, a mellcsokrot 
Ökrösiné (Budapestről). A viláposta emléktárgyát, 
(egy kakast), Papp Ilonka. '

Az édes zsivajba szűrődött a sok gratu- 
latió. Ezután jött a programm többi pontja. A 
nőiinitátor, Ktalmach sikerült monológjai. Szabó 
bátyánk nemzeti dala, mely utóbbi végtelenül 
tetszett. Sztics kupiéi is tapsokat arattak.

Confetti, Serpentin hangzott föl egyszerre 
es e perezben confetti zápor szakdt a járó-kelők, 
a kényelmesen üldögélők nyakába. A heezcz 
megindult, alig akart vége lenni s talán most 
is tartana, ha a confetti cl nem fogyott volna, 
Pedig volt vagy 15 métermázsa.

A zajos mulatságot a táncz zárta be, mely 
reggelig tartott.

Dicséret illeti a polgári kört ezért a kiválóan 
rendezett es sikerült mulatságért, melyből az 
oroszlánrész Sehércz és Dóridért .illetik, kik va­
lóban a várakozáson felöl szereztek a nagykö­
zönségnek egy hosszú időre emlékezetes napot.

■mmmt f



K ISPKSTI HIRLAP1897. augusztus 21.

gyűlés előtt, de mi tovább látunk, mint 
nézünk.

Minket a legkönnyebb onnan ki­
tuszkolni, mert röviden bánnak velünk. 
Azaz szeretnének csak, mert a történtek 
után felvesszük mi a fegyvert és síkra 
szállunk jogaink és erőink mellett.

Nem vallasgyülőiét vezérel bennün­
ket, hisz testvérek vagyunk az Urban 
mindannyian, hanem kijátszásunkat érez­
zük fájdalmasan sérelmesnek, mely Ível 
szemben tétlenek nem leszünk.

Hogy mikor épül fel a »Rudolf« 
fogadalmi templom, az itt kérdés tár­
gyát nem képezheti. Annak nagyszerű 
templomnak kellene lenni, hogy ilyen 
templomépitésre mikor lesz elegendő 
pénzünk, Isten tudja. Hát minek ten nők 
ki magunkat bizonytalanságnak és annak 
az eshetőségnek, hogy templomunk ne 
legyen. Mi a jelent, melyben élünk, vesz- 
szük számításaink alapjául és ebből az 
alapból a legerősebb követ magunk alól 
kivenni nem engedjük.

A képviselőtesület és az elöljáró­
ság pedig hiaba erőlködik, mert, ha 
erősek vagyunk akaratunkban, onnan 
el nem távoli that. Erre joga sincs.

De ez az ügy még az egyháztaná­
cson sem ment keresztül és egyáltalán 
nem is- tudjuk, hogy adott-e valakinek 
a hitközség jogot, hogy annak nevében 
előterjesztést tegyen ?

Ez még nem be végzett ügy. Ébred­
jünk katholikus Polgártársak és ragasz­
kodjunk ahhoz a mink van, mert jobb 
ma egy veréb, mint holnap egy túzok.

Tudtunk ' nélkül kijátszhatnak, de 
tudlunkkal csak győznünk lehet.

Holbesa 'Jfósscf,
nyug. plébános és szerkesztő.

A njunl^a mint a társadalmi reijd oszlopa.
A társadalmi morál apostolai már 

nagyon sokat gondolkoztak, Írtak és 
beszéltek arról, hogy mivel lehetne leg­
határozottabban biztosítani a népek lelki 
egyensúlyát. A világ megváltó eszmék: 
az egyenlőség, szabadság és testvériség, 
melyeknek általánossá tételén hova­
tovább két ezredéven át buzgólkodnak 
az emberiség boldogulásáért hevülő lel­
kek, szintén nem egyebek, mint álmo­
dott napjai a népek lelki egyensúlyának.

Ámde nagy dolgokat, az emberiség 
boldogulására hivatott eszméket nem 
lehet a nagy társadalom egyetemére 
külső hatással erőszakolni. A tapasztalat 
mutatja, hogy a törekvések, a legfensé­
gesebb irányelvek is csak cfemér hatá­
súak voltak," az állandóság elengedhetet­
len feltételeit teljesen nélkülözték, ha 
azok a milliókra külsőleg ráerőszakolva, 
nem a népek leikéből, erkölcsi világából 
bontakoztak ki.

A népek kultúrtörténeti fejlődése és 
a fejlődés menetének koronkint hatalma­
sabb hullámverése cl vitat hallanul azt 
bizonyítják, hogy sem egyes népekbe, 
sem a nemzetek millióiba, sem az em­
beriség egyetemébe nem lehet bel egy ö- 
kci eztclni benső leg meg nem érett erkölcsi 
alap nélkül még oly törekvéseket sem, 
melyek az cmelkedcttebb szellemek fel­
fogása, Ítélete szerint kétségtelenül az 
általános boldogulás világába vezetnének.

Ebből feltétlenül az következik, hogy 
midőn a népek erkölcsi egyensúlyát akar­
juk megmenteni, midőn az egyenlőség, 
szabadság és testvériség eszméinek az 
népek millióit megakarjuk hódítani ; előbb

meg kell találnunk az eszközt, a módot, 
mely az emberiség egyetemét lelkileg 
azoknak megértésére, befogadására tel­
jesen megérlelj c.

Nagyon tévednek azok, a kik azt 
hiszik, hogy az emberiség boldogitására 
irányzott nagyobb szabású társadalmi 
reformokat erőszakkal, bombával, dvna- 
mittal és holmi szocziális eszmékkel 
meg lehet valósítani.

A emberiség erkölcsi egyensúlyát 
csak a békés haladás, a szeretet fényé­
vel terjesztett világosság teremtheti meg.
( sak a béke magasztos munkája vezet­
heti az emberiséget a felé, az álmodott 
világ felé, mely a maga szépségében, isteni 
magasztosságában meg eddig csak a 
mag'asabb szarnyalasu lelkek, szellemek 
képzelete előtt lebeg. Azok a fokonkinti 
átalakulások, melyek az emberiség békés 
fejlődésének, igazi benső haladásának 
eredményei, egytől-egyig e szép világ 
felé vezetnek, azonban az emberiség er­
kölcsi egyensúlyának kétségtelenül legbiz­
tosabb, leghatalmasabb eszköze a munka.

Nem puszta frázis ez! Mert a munka 
mindenkit szabaddá tesz, a munka nem­
csak kenyeret ad, nemcsak életfentartást 
biztosit, hanem nemes, nyugodt önérzetet 
is teremt.

A munka egyenlőséget biztosit, mert 
a verejtékező ember képes csak igazán 
megbecsülni annak az embertársának 
erkölcsi értékét, a ki szintpn verejtéke­
zik, ha talán más téren is és más esz­
közökkel.

A munka becsülésében, a munkás 
erkölcsi értékének elismerésében fejlődik 
ki az emberiség milliói közt az egyen­
lőségen alapuló testvéri szeretet.

A munka jogokat biztosit; egyen­
lővé teszi a munkásokat és kifejleszti, 
fentartja a testvéri érzelmeket.

Az őszinte odaadással dolgozó, a 
munkát nem csupán eredményéért, ha­
nem önmagáért becsülő embert nem 
lázitják föl azok a nagy aránytalanságok, 
mik társadalmi életünk mostani formái 
között cl nem oszthatók.

A szó nemes értelmében munkás 
embert a társadalmi helyzetek fölötti 
elmélkedés nem ösztönzi rombolásra, 
hanem saját önérzetében nyugalmat találva, 
munkájának erejével igyekszik magának 
biztosítani oly jogokat, miket a fennálló 
társadalmi rend mellett másoknak szüle­
tési vagy vagyoni előnyök adnak meg.

Es a jő vő igazolni fogja, hogy helye­
sen gondol! ozik, mert csupán a nemes 
értelemben felfogott és végzett munka 
adja meg a népeknek az általános bol­
dogulásra a szilárd erkölcsi alapot; ez 
vezeti lépésről-lépésre a békés haladás, 
a tökéletesedés utján a megváltói esz­
mék igeit világa felé.

Azok, kik a társadalmi átalakulá­
sokra nem akarják bevárni az emberiség 
erkölcsi érettségét, azok nem a békés 
munka erejével, hanem a türelmetlenség, 
az csztelcnség rombolásával akarnak más 
képet adni a nagy emberi társadalomnak, 
ily utón azonban csak meggátolják a va­
lódi erkölcsi haladás, az igazi világosság 
terjesztőinek mnkáját s a maguk szá­
mára sem teremthetnek még idcig-óráig 
tarló boldogságot sem.

Ne fejsze szilánkolja szét a korhadó 
vén fát, hanem a talajból sarjadzott uj 

; fa, mely mellett, ha már valóban élet- 
: erőssé lelt, úgyis kidől, leomlik élet ned­

vektől megfosztott, clsalynyult gyökeré­
vel a régi.

3. oldal.

HÍREK.
A képviselő testület r. közgyűlése.
Kispest község képviselő-testülete f. é. 

augusztus ho 14-én szombaton d. u. 3 órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a követ­
kező határozatok hozattak. Weisz Sámuel zsi- 
bárus üzlet megújítás iránti kérvénye kerüli 
lcgclsóhhcn tárgyalás alá, mely akként intéztc- 
tett, el, hogy az engedély megadatott, nemkü­
lönben X olent András kérvénye is meghallgat­
tatott és engedélyeztetett, melyben a bérkocsi 
ipar iizése iránt kérvényezett. A közigazgatási 
ügyosztálynál segédmunkaerőnek kifizetett és 
megfelebbezett közgyűlési határozatnak a vár­
megyei közgyűlés által történt jóváhagyása a 
közgyűlés által egyhangúlag tudomásul vétetett. 
A templomtér egy részének értékesítése és egy 
uj tér létesítése a római katholikus templom 
pap és kántor lak elhelyezése czéljából történt 
előterjesztés és a hozott határozat érdeme 
szerint vezetőczikkünbcn számolunk be olvasó­
inknak. A sertés vágóhíd létesítése tárgyába ni 
intézkedések akként oldattak meg a közgyűlés 
által, hogy határozatba ment, hogy egy három 
tagú bizottság tanulmányozás czéljából Mis- 
kolczra küldessék ki, hogy az ottani sertésvá- 
gohidat behatóan tanulmányozva, a -tapasztal­
takról a legközelebbi közgyűlés előtt beszámolva, 
javaslatot terjeszszen elő. A községi építkezé­
sek' tárgyában, mely azzal foglalkozott, hogy 
az adóügyi jegyző számára is természetbeni 
lakást adjon a község, olyan határozat ment 
keresztül, hogy az irodahelyiségek bővítessenek 
ki a jegyzői lak épségben tartásával. Végül a 
bíró fizetését emelte a közgyűlés 500 forint­
ról 700 forintra. Ez ellen a fizetés emelés ellen 
— ismerve a biró lelkes közügyi közremunká- 
lását — nem lehet kifogásunk, de aggodalmunk 
van, hogy ennek a fizetésemelésnek az őszi ren­
des közgyűlésen az lesz a következménye, hogy 
községi diplomás tisztviselők a bírói fizetés 
emelés arányában szintén követelni fogják a 
fizetés emelést. És ez igen következetes dolog, 
mert ha egy tiszteletbeli állást 700 forinttal 
honorál, a község, úgy a terhes és nagy fele­
lőséggel járó ügyosztályok diplomás vezetői a 
méltányosság alapján s képzettségük fölénye 
tudatában erre a mozgalomra jogosítva is van­
nak. Ha pedig ez ténynyé válik, a mi indokolt 
aggodalmunk, úgy jaj neked adózó polgárság, 
mert nyögni fogsz 52 százalék pótadó alatt. 
Hogy pedig a 700 forintos [bírói állásra a leg­
közelebbi cziklus alatt diplomás, képzett embe­
rek is fognak pályázni, az előre látható dolog, 
a mi a község jövőjében nagy fordulatot jelent. 
Ki tudja mire volt jó a bírói fizetés 200 forint­
tal való emelése. Így volt ez talán megírva a 
csillagokban.

Kossuth nevenapja.
A hazafias szellemtől áthatott »Kispesti 

Dalárda« a haza Atyjának a neve ünnepét fé­
nyesen készül megünnepelni : hazafias dalkom 
czcrttel és társas vacsorával. Az elnökség meg­
hívókat ez alkalommal nem küld széjjel, hanem 
ezúttal hívja meg Kispest polgárait a minden 
igaz magyarnak szent 'ünnepére. Egy teríték 
ara egy korona.

Uj menetrend.
Helyi érdekű vasutunk igazgatósága uj 

menetrend tervezésén fáradozik, mely október 
1 -én lépne életbe. Mint halljuk a tavalyi menet­
rendet hozzák be újra némi módosítással. Bár­
miként is tervezgetik a dolgot, igen ajánljuk az 
igazgatóságnak, hogy az elöljáróság vélemény- 
adását ne mellőzze az utazó közönség érdeké­
ben és a beállható clégületlenség kikerülése 
végett.

A nemzet ünnepe,
Az első magyar király, Szent István, ál­

dott névnnapja, valóban a nemzet ünnepe, me­
lyet az egyház és a nemzet hosszú századok
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során a legkegyeletesebben ült n tg mindenko­
ron. Árpád szerezte meg a vérrel ázott szent 
magyar földet, Szent István bölesesége, a ke 
reszténység biztosította azt ezredekre. Szent 
István örökségében él a magyar, a hála tehát 
örök. E hálának csak egy parányát róvjuk le az 
ö szent emlékezetében, midőn őseinkhez méltó­
kig nemzeti ünnepet ülünk neve évfordulója 
alkalmából. A hála isteni tiszteletet a kispesti 
római katholikus templomban Schláger Árpád 
segédlelkész ur végezte. A testületek távolma­
radással tüntettek, kivéve a tanítótestületet, 
mely képviselve volt és a tűzoltóságot, mely 
Kuttelvasch tiizőr vezetése alatt hallgatta 
a háladó misét. Miért nem vezette a főparancs­
nok ? Miért maradt távol az elöljáróság ? Ezt 
csak ők tudják.

Tűz.
Bekukkantott községünkbe a vörös kakas. 

Hónapok múltak az utolsó tűzeset óta és ime 
újra megjelent a nyugalom réme. Szent István 
napján az esti órákban trombita harsogás ijesz­
tette fel a lakosságot. Tűz van ! hangzottak fel 
az utezák komor sötétjében a rémes hangok.
A megrémült népség szaladt a merre a legtöb­
ben szaladtak bugdáesolva a sötétben, neki 
menve fünek-fának. A tűz hire a Nagy-Sándor
utczába kalauzolta a megrémült sokaságot. Az 
utcza elejen borzalmas tüzoszlop emelkedett, 
melynek láttára megremegett a szemlélő. Mi ég? 
hangzott jobbról-balról az utcza torkolatában 
bámészkodók reszkető ajakéról. Kovács István 
szénája ég ! A szélvihar, mely rémesen zugott- 
bugott, csapdosta egymáshoz a fák gályáit, fo­
kozta a rémületet. A tüzet nagy nehezen, di­
cséretére tűzoltóinknak, sikerűit lokalizálni. Egy 
kazal teljesen leégett, a többit azonban daczára 
a nagy viharnak, sikerült nagy erőfeszítéssel 
derék tűzoltóinknak megmenteni. A kár jelen­
téktelen.

Belügyminiszteri segély.
Báródy színtársulata, melyet a kispesti 

szezon alaposan tönkre tett, mint halljuk, 200 
forint segélyt kapott a belügyminisztériumtól. A 
színtársulat jelenleg Hevesen működik a közön­
ség elismerő támogatása mellett. Gratulálunk 
a megérdemelt segélyhez és a jelenlegi jó 
sorshoz.

Műkedvelői előadás.
A kispesti jótékony nőegylet saját pénz­

alapja javára műkedvelői előadás rendezésén 
fáradozik. A szerepeket már kiosztották és a 
próbák is folynak már. Erős a hitünk, hogy 
ékezetes előadásban fog gyönyörködhetni a 
közönség.

Községi gazdálkodás.
A községi gazdálkodás egy jellemző ese­

téről kaptunk teljesen megbízható helyről érte­
sülést. A vadászati jog bérletéről van szó, 
melyet a község árlejtés utján hat esztendei 
időtartamra a legtöbbet Ígérőnek 40 azaz negy­
ven forintért átengedett. Oly ár ez, mely a 
vadászati jognak potom áron való kiadását 
jelenti. A dologban pedig az a legfurcsább, 
hogy a község képviselő testületé ISO forint 
kikiáltási árban állapodott meg, az árlejtés pedig 
ezt az összeget 40 forintra szállította le. A vadá­
szati jogot a lejárat napjáig Gladek buda­
pesti lakos bírta évi 100 forintért. Gladek az 
árverésen nem jelent meg, mert későn értesült 
annak megtartásáról. Az árlejtés eredménye 
azonban visszatetsző volt neki és nyomban 
megfelebbezte azt és 125 irtot ajánlott föl a 
bérlet fejében. A felebbezés bejárta a fórumot 
és a vármegye már meg is hozta a határozatot, 
mely az árverést megsemmisítette és a föszolga- 
biróság utján értesítette a községet, hogy a 
hozott határozat ellen 1 o nap leforgása alatt 
felterjesztéssel élhet a közigazgatási bírósághoz.
A határozat indokai között igen érdekes meg­
említeni azt, hogy a vármegye mint őre a 
községi vagyonnak helytelen gazdál­

kodást látott a jogbérlet lefolyt ügyletében, 
melyet a község lévén az jövedelmeinek 
egyik ága — szembetűnő csekély árért adott 
ki kezei közül. Hát ez a gazdálkodás a mi 
4ö". o pótadónk mellett nem a legörvendetesebb 
jelenség, annál inkább, mert a volt bérlőt fel 
sem szólították : hajlandó-e a jogot újabb hat 
évre megszerezni, avagy nem. Kíváncsian várjuk 
a fejleményeket.

Táncz próba.
Merkl József, a tánezért heviilő kispesti 

ifjúság kedvelt táneztanitoja, ki szezonról-szezonra 
dicséretesebb munkát végez, f. hó 29-én tartja 
tánezpróháját a Stefán-féle vendéglő összes 
helyiségeiben. De nemcsak a tanítványok szó­
rakozásáról gondoskodott Merkl próbája alkal­
mából, hanem a vendégekre is gondolt, mert a 
szüneteket szavalatok, humoros monologok, 
világposta, confetti és szerpentin fogják betöl­
teni. A zenét Dávid jól szervezett zenekara 
fogja szolgáltatni. A tánezpróbát, mely Prog­
ramm tekintetében felülmúlja az előzőket, a 
legmelegebben ajánljuk mindazoknak, kik egy 
kedélyes estét óhajtanak tölteni a fakadó tavasz 
harmatos virágai között. A belépő jegyek árai: 
személy-jegy 1 korona, család-jegy 2 korona.

A király születésnapja.
A népe által hűségben és szeretetben 

uralkodó koronás királyunk Ő felsége születés­
napját a legnagyobb lojalitással ünnepelték 
országszerte. Minden templomban elhangzott a 
fohászteljes ima, kérve a Mindenhatót, hogy a 
magyar nemzet legalkotmányosabb királyát 
az égi kegyelem még soká tartsa meg az 
ország boldogságára és felséges családja örö­
mére. A kispesti rom. katholikus templomban 
e napon a hálaadó misét Schlager Árpád segéd­
lelkész tartotta, melyen a hivatalos testületek 
közül egyedül a tanító-testületet láttuk képvi­
selve. Az elöljáróság tagjai közül egy emberfiát 
sem láttuk. Hol marad a loyalitás? Csakugyan 
kamcsatkába fogjuk magunkat legközelebb érezni, 
mert arra felé haladunk. A fényről a sötétségre.

Gyermek színészet.
A gyermek színház ajtai bezárultak. Va­

sárnap volt az utolsó előadás. Nagy és érdek­
lődő. közönség nézte végig a »Hábori család« 
czimii színművet, mely egyike volt a legsike­
rültebb előadásoknak. Winkler és Juhász színi­
gazgatók szép szavakban búcsúztak el a szín­
házlátogató közönségtől, őszinte sajnálatuknak 
adván kifejezést, hogy a szezon véget ért. A 
közönség is látszólag" sajnálattal vette ezt tudo­
másul, mert ezzel a kellemes vasárnap délutáni 
szórakozásnak lett a fonala elvágva. Mi is 
szeretettel veszünk búcsút gyermekszinészeink-

1 tői és valamint ők, mi is azzal a biztató sza­
vakkal zárjuk be sorainkat: a viszontlátásra !

Szerencsétlenül járt fuvaros.
Kovács Mihály kispesti fuvaros Budapes­

ten a Magyar utczában egy házbontásnál fuva­
rozott. Mig a napszámosok a kocsiját megrakták, 
addig ő a bontási műveletet szemlélte és be­
ment az egyik szobába, melynek épen plafonját 
bontották. Szerencsétlenségére ment be, mert a 
plafon egy része bedőlt és maga alá temette. 
A legcsodálatosabb a dologban az, hogy a 
törmelékek alól jelentéktelenebb sérülésekkel 
menekült meg és csak erős fejfájásról panasz­
kodott. A munkások a történteken napi rendre 
tértek, Kovács Mihály pedig egyedül haza jött 
Kispestre. Alig ért haza, nyomban lefeküdt és 
másnapra már kiterítve feküdt. Hét árva gyer­
meket hagyott hátra és egy bánatos özvegyet. 
A család bejelentése folytán a halottat Buda­
pestre vitték és felbonczolták. A szerencsétlen 
fuvaros erős agyrázkódást szenvedett és ez 
okozta halálát.

»Rudolf« fogadalmi templom javára.
Jövő hó 4-én Weckerle Sándor rendezése 

alatt fog a Margit szigeten a »Rudolf« fogadalmi 
templom javára az a hangverseny megtartatni, 
mely e hó 18-áról az árvíz miatt elnapoltatok. 
Hisszük, hogy a kispesti intelligentia köréből 
sokan rándúlnak át e napon a Margitszigetre, 
hogy ezzel is hozzá járuljanak az anyagi siker­
hez, mely hihetőleg szép összeget juttat a 
templom alap javára.

NAGY és PETERSIL
sütők.

Eggert- és Petőfi-utcza sarok.

Midőn a n. é. közönség tudomására 
hozom, hogy Zsurek János sütödéjét 
augusztus 1-én átvettem, egyúttal aján­
lom Ízletes kenyeremet és süteményei­
met, nemkülönben lisztraktáromat, mely 
az igényeknek teljesen megfelel.

A sütés ideje: délelőtt 10 órától 
délután 4 óráig.

Pontos kiszolgálásról gondoskodva
van.

A n. é. közönség pártfogását kérve 

maradtam hazafias üdvözlettel:

Nagy és Petersil.
sütők.
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TELEFON HÍRMONDÓ
ci leggyorsabb hírszolgáltató 

reggeli ‘jL10 órától 1J212 óráig a legújabb híreket közli.
Minden szcnzácziós hirt riadójel előzi meg.

Jelzi a csillagászatilag megállapított időt, tizedmásodpereznyi pontossággal.

Összes álló irhásain az

operaházi, népszínházi előadásokat és 
házi hangversenyek után 

katonai és czigányzenekar is hallható 
Előfizetés naponta csalj 5 kp.

Előjegyezhetni lapunk szerkesztőségében.

Első Kispesti Könyvnyomda.


